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Wskazówki projektowe
Charakterystyki i parametry wentylatorów

Parametry wentylatorów
wydajność

.
V [m3/h, m3/s]

całkowity spręż
∆ptot = ∆pfa + ∆pd [Pa]

statyczny wzrost ciśnienia
∆pfa = ∆ptot − pd [Pa]

ciśnienie dynam. pd = ρ/2 ·c2

[Pa]
moc na wale PW [W, kW] 
moc elektryczna P [W, kW]
moc / ciśnienie dźwięku

LWA, LpA, [dB(A)]
Wartości te zostały zmierzone po
stronie ssania w komorze pomia−
rowej wg DIN 24163 cz.2. Po−
miary hałasu w komorze pogło−
sowej lub na wolnej przestrzeni
wg DIN 45635 cz.1 i cz.2.

ρ =                         [kg/m3]
pa [hPa] · 100

Ri · T

Moc na wale wentylatora

Zastosowanie silnika z przełączaną
ilością biegunów

Przeliczenia
Parametry serii wentylatorów
podobnych geometrycznie
można przeliczać w zależności
od ilości obrotów, średnicy 
i gęstości powietrza.

T: temperatura absolut. (T = 273+t) [K]
t: temperatura medium [°C]
Index 1: stan początkowy
Index 2: stan zmieniony

Zastosowanie wentylatora na
wyższej wysokości n.p.m.
− gęstość powietrza

∆ptot = całkowity wzrost ciśnienia [Pa]
h = sprawność wentylatora
V
.

= [m3/s]

Pw1 =                [kW]
V
.

· ∆ptot

1000 · η

Ilość
biegunów

n1/n2

Wielkość
strumienia

V2

V1

Ciśnienie

∆p2

∆p1

Moc

Pw2

Pw1

4/2
8/4
12/6

6/4

8/6

2

1,5

1,33

4

2,25

1,78

8

3,38

2,37

·

·






Pw2 = Pw1

D2D2

D2

n2

V2 = V1 ·      ;  ∆p2 = ∆p1 ;

Pw2 = Pw1
















Zmiana prędkości obrotowej:

Zmiana średnicy:

· ·
2

3

n1n1





















n2n2

n1

V2 = V1 ·       ;  ∆p2 = ∆p1 ;· ·
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D1D1









D1

Pw2 = Pw1 = Pw1 [kW]T1ρ2

∆p2 = ∆p1 = ∆p1 ·       [Pa]

V1 = V2 = const.

Zmiana gęstości i temperatury:
· ·

∆p2
=

ρ2
=

T1

∆p1 ρ1 T2

T1ρ2

ρ1 T2

ρ1 T2

Charakterystyki
Charakterystyka pracy wentylato−
ra przedstawiona jest w postaci
linii. W charakterystyce podana
jest wielkość strumienia w zależno−
ści od ciśnienia statycznego (∆pfa)
lub całkowitego (∆ptot). Punkt
pracy BP to punkt, w którym
charakterystyka instalacji przeci−
na charakterystykę wentylatora
(∆pfa). Wielkość strumienia usta−
lająca się w instalacji może być
odczytana na osi poziomej.

Charakterystyka instalacji
Strata ciśnienia w instalacji jest
proporcjonalna do kwadratu wiel−
kości strumienia.

Parabola instalacji

przy projektowaniu uwzględniać:

Statyczna różnica ciśnienia to
strata (∆pfa) instalacji (tarcie rur,
kształtki, urządzenia).

Rys. 16
W rodzinie charakterystyk regulo−
wanych went. osiowych H.. i serii
VAR podane są wydajności dla
1~ (kolor zielony) i 3~ (niebieski).
Można odczytać ciśnienie statycz−
ne. Linia prędkości a podaje
prędkość przepływu przy odpo−
wiedniej wydajności. Punkt pracy
(BP) leży w punkcie przecięcia
charakterystyk instalacji i wenty−
latora.
Rys. 17
Rodzina charakterystyk wentyla−
tora z regulowaną prędkością,
pokazująca odpowiednie wydaj−
ności i ciśnienia przy różnych
napięciach.
Rys. 18
W serii HELIOS AVD od ø 710..
można dopasować wydajność 
i ciśnienie statyczne do wyliczo−
nego punktu pracy przez zmianę
kąta łopatek wirnika (przestawia−
nie łopatek przy wyłączonym
wentylatorze).

∆p = k . V
. 2

∆pfa = ∆ptot – pd [Pa]

Częstotliwość Hz Całk. 125 250 500 1k 2k 4k 8k    
LWA emisja dB(A) 73 65 67 65 68 63 63 59
LWA na ssaniu dB(A) 84 78 70 70 75 74 71 68
LWA na tłoczeniu dB(A) 86 76 75 79 81 79 77 72

KD 355/4/70/40

V· m3/h

∆pfa
Pa ρ = 1,20 kg/m3

➀

➁

➂

➃

➄

➀ 400 V
➁ 280 V
➂ 200 V 
➃ 140 V 
➄ 80 V

AVD 800/6

∆pfa
Pa

V· m3/h

ρ = 1,20 kg/m3

Tabela 19 Ciśnienie powietrza w zależności od wysokości n.p.m.

wysokość n.p.m. w m 0 500 1000 2000 3000

ciśnienie w hPa (mbar) 1013 955 899 795 701

Rys.
17

Rys.
18

pa:ciśnienie [hPa, mbar] tabela 19
Ri: stała gazowa (powietrze: 287 J/(kgK))

Częstotliwość Hz
LWA 15° dB(A)
LWA 25° dB(A)
LWA 35° dB(A)

Całk. 125 250 500 1k 2k 4k 8k
80 65 66 72 76 76 72 65
82 67 68 74 78 78 74 67
84 69 70 76 80 80 76 69

10° 15° 25°20° 35°30°

n=945 1/min

c
m/s

Częstotliwość Hz Całk. 125 250 500 1k 2k 4k 8k    
LWA głośność dB(A) 98 69 80 91 94 94 90 81
LPA 4 m głośność dB(A) 78 49 60 71 74 74 70 61

VAR.. 400/2 n = 2800 1/min

∆pfa
Pa

ρ = 1,20 kg/m3

Rys.
16

V· m3/h

BP

a

➀ 400 V
➁ 280 V
➂ Y 400 V
➃ 200 V
➄ 140 V
➅ 80 V

Prąd 3~

•

➀

➁

➂

➃

➄

➅

obszar niedopuszczalny

obszar zrywania

Obszar
zrywania




